

**SZERKESZTŐSÉG**  
 BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCA 11.  
 Telefon száma 788.  
 KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.  
 CSAKÉRTÉKESLEVELEKET FOGADUNK EL.  
**ELŐFIZETÉSI DÍJ.**  
 Vidékre postán v. helyben házhoz hordva:  
 Egy évre... 40 kor. | Egy évfolyamra 10 kor.  
 Egy fél évre... 20 kor. | Egy hónapra 3 kor. 60 fill.  
**Külföldre:** 3 hónap Németországba 12 korona.  
 Francia-, Olasz-, orosz-, török-, görög-, spa-  
 nyolcszavakra, Svájc, Rómánia- és Szerbiába,  
 valamint amaz országokba, melyek a postaszer-  
 ződéshez tartoznak, negyedévre 15 korona.  
 Egy szám ára 12 fillér.

# EGYETÉRTÉS

**Dr. PAP ZOLTÁN**  
 főszerkesztő.

**EÖTVÖS KÁROLY**  
 eszépirodalmi főmunkatárs.

**KIADÓHIVATAL:**  
 BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCA 11.  
 Telefon száma 706.  
 HIRDETÉSREK ÉS NYILVÉRTÉRE VALÓ  
 RÖZLEMÉNYREK FELVÉSZÁRA KIADÓHIVATAL.  
 Párisban főgöngyölgőnk: John F. Jones  
 & Co. 31. Bis. Faub. Montmartre.  
 Londonban főgöngyölgőnk: Teleki József  
 11. Bloomsbury Square.  
 Frankfurtban a M. Németországi Királyság  
 vezérkormányosaink: Danbe G. L. és Társa,  
 valamint összes fiókjaik.  
 Bécsben: Danneberg J. I. Kumpfgasse Nr. 7.  
 Duka M. utca, 1. Wollzeile Nr. 4-8.  
 Hasenleini & Vogler 1. Wallfischgasse 19.  
 Mosca Rudolf Seierslatte Nr. 2.  
 Oppelk A. Stubenlatte Nr. 2.  
 Schick Henrik, 1. Weizzeile Nr. 14.  
 Zürichben: Orell, Füssli & Co.  
 és valamennyi hirdetői iroda.

**Mai számunk főbb közleményei:**  
 Vezetőczikk: Nemzeti kormányzás. Irta: Ifj. Ábrányi Kornél.  
 A válság.  
 Búrján megérkezése.  
 Tízta Budapestben.  
 A függetlenségi pártból.  
 A háború.  
 A vértanú szobra.  
 Hadhadjók Budapestben.  
 Sok a műtét.  
 Vilmos császár mentegelődzik.  
 Háromszoros halálos ítélet.  
 A Tavasz kísérlet-verseny.  
 Autonóm tarifa és a német szerződés.  
 Tárca: Hanna. Irta: Dömötör István.

## Nemzeti kormányzás.

Irta: Ifj. ÁBRÁNYI KORNÉL.

Akármerre tekintünk, akármely jelenséget figyelünk meg, mindenből azt kell látnunk és éreznünk, hogy mindenkiféle egy igazán nemzeti, okos, alkotni és dolgozni egyaránt alkalmas kormányra van szüksége a magyarnak. Kormányra, mely ne csupa »jó cselédből« álljon, hanem a nemzet működő erőit vezeti, lekött erőit fölszabadítani és érvényesíteni tudja; mely a nemzet rendelkezésére álló összes anyagi és szellemi eszközöket, úgy a szükséges reformok keresztülvételében, mint az utban álló akadályok elhárítására czélirányosan egyesíteni képes.

Egy ilyen kormányzatnak hiányában támadtak mindenféle a kinos tünetek és a hamis diagnózisok. A kormányhatalom, mely a nemzetre nézve egy harminczéves rendszer következtében nyüggé vált, mely ellen a nemzetnek évtizedeken át küzdenie kellett, okozta azt a szellemi és erkölcsi züllöttséget, mely minden téren csak a panaszban és a magán segíteni nem tudó általános elégtelenségben nyer kifejezést. El van hanyagolva a közigazgatás, az iskola, a nemzeti kulturális minden ága. S ezek miatt maradt ki a nemzeti élet kultúrás sodrából az az elsőrangú kulturális intézmény is, melynek a magyar kultúra terén vezető szerepét kell vala teljesítenie: a Magyar Tudományos Akadémia.

Akarata ellenére is ennek az igazságnak adott kifejezést az a fekete véru ünnepi beszéd is, melyet Kautz Gyula mondott el a legközelebbi nagygyűlésen. Minden vád, melyet a magyar közélet ellen emelt, a vádlóra esett vissza: s bemutatta az Akadémia tevékenységét mind-

azoknak a hibáknak tükrében, melyektől az egész közélet senyved. A szervilizmus és a clique-rendszer tükrében.

A Magyar Tudományos Akadémia hivatala lenne, hogy az exact tudományok kivül, a nemzet szellemi fejlődését vezesse és a kormánnyal — nem mint subordinált, hanem mint független szellemi hatalom — karöltve dolgozzon és a tudomány szövevényével világosítsa meg a bürokrácia korlátolt látókörét. Hogy annak a tudomány, melyet az Akadémia kultivál, nincs közönsége, ez abból folyik, hogy a nagyközönség a gyakorlati tudásnak minden terén magára van hagyatva. Az Akadémia osztályainak jelenlegi felosztása régen elmaradt az aktuális szükségektől. A kérdések, melyekkel foglalkozik s melyekre pályázatokat tűz ki, csak ritkán felelnek meg a gyakorlati haladás czéljainak. A nemzetet foglalkoztató nagy érdekek hidegen hagyják az Akadémiát, mely a nemzet szellemi világának kiválóságait egyesíti. Nem szolgáltatja azokat a segéd-eszközöket, melyekre az elmaradt és még mindig csak a külföldi sablonok útján járó köznevelésnek és közművelődésnek szüksége van. A nemzeti kulturának ideálja és ez ideál megközelítésének programja nem táru fel az Akadémia szeme előtt. S a benne elterjedt bizantinizmus retteg a gondolatától is, hogy az Akadémia oly eszméket, oly igazságokat propagáljon, melyek netalán a kormány körülsait vagy hatalmi érdekeit érintenék.

Egy teljesen odiosus rendszernek, a divide et impera gondolatának jarmja alatt vált lehetségessé, hogy oly sok érdemes, nagytekintélyű és nagy tudású férfi, aki az akadémiai tagság díszét és a vele járó jogokat bírja — csak az Akadémia falain belül uralkodó áramlatok útján tud érvényesülni s másképen sehogy. Aki új eszmékkel jó, izolálva marad. Az Akadémia szervezetének átalakítására, az Akadémia vagyonának más módon való kezelésére ki mer ott gondolni? Az Akadémia vagyonának jelentékeny része a régi alapítók intenciója szerint, azok által van megkötvé. Abban az időben, midőn a nemzetnek nem volt önálló politikai élete, mikor a magyar nyelvnek még a kormányzati ágakban is utat kellett törnie ma-

gának — a szépirodalom és a költészet volt az a tér, melynek művelése és serkentése a nemzeti törekvések főgondja volt. Nemes lelki alapítók abban az időben tűzték ki pályázatukat, melyek azóta rég elavultak és az irodalom és a színházi viszonyok mai fejlettségénél fogva igazi anachronizmusokká váltak. Viszont a kulturának számos más ágai fejlődtek ki s szükségük az Akadémia támogatását, melyekre azonban a régi alapítók nem gondoltak, újjak pedig nem akadtak. Harmincznyolcz év óta látjuk a magyar közoktatás nagy problémáit elszigetelve az Akadémia tevékenységétől. S az idő szerinti kultuszminisztereknek csak annyiban van érinkezési pontjuk az Akadémiával, hogy az Akadémia alelnökének rendszerint S az idő szerinti kultuszminisztereknek csak annyiban van érinkezési pontjuk az Akadémiával, hogy az Akadémia alelnökének rendszerint S az idő szerinti kultuszminisztereknek csak annyiban van érinkezési pontjuk az Akadémiával, hogy az Akadémia alelnökének rendszerint

Magyarországot évtizedek óta érdekli a saját gazdasági önállóságának nagy kérdése; s e nagy kérdésnek nemcsak politikai, hanem tudományos oldala is van. De azon a czímen, hogy az Akadémiában nem szabad belevinni a politikát, azon a czímen az akadémia mindig kitér az elől, hogy e nagy kérdés kontroverziáinak tisztázásához megdönthetetlen tudományos alapon járuljon maga is. De azért a politikát mégis beviszik az Akadémiába olyan alakok, mint Kautz Gyula, aki a nemzeti evolúciónak nem barátja s a ki a lelkehez közel álló bukkolt rendszer apológiáját abba a keserűségbe gyűjti, melyet az új rendszer szelleme ellen az Akadémia alelnöki székéből önt ki. Ilyen politikai szabad kultúrál az Akadémiában; s csak olyat nem, mely az igazi nemzeti haladást viszi előre.

Éppen most olvassuk a Társadalmi Tudományok Társaságának vitáját a »Középiszkolákról.« Megnyilatkozatok erről az idegorvosok, az ügyvédek, az ipar és kereskedelmi körök és a tanári szakörök: s a mai rendszert egyhangulag elítélik. Látjuk működni évtizedek óta a tudományok népszerűsítésére a történelmi, a természet-tudományi társulatokat. De ezek egyikének sincs szerves összeköttetése az akadémival, melynek pedig mindenkinél nagyobb tekintélye van és nagyobb hatása lehetne.

Természetes azonban, hogy mindezek a visszasságok azonnal megszűnne, ha a kormányhatalom részéről jönne az impulzus reá! — Oh! akkor könnyen menne. De milyen kormánytól jöhet impulzusilyenre nézve? Olyantól, mely csak hatalmi politikát üz s mely arra törekszik, hogy még a tudomány is fölé függjön? Olyan kormánytól, mely a tudósokból is csak stérbereket csinál s csak aszerint pártolja őket, ha ezen a téren ki tudják tüntetni magukat? Ilyen kormánytól ezt az impulzust eddig is hiába vártuk az s ilyentől a jövőben is hiába várunk. Ehhez igazi nemzeti kormány kell, mely nem azon kezdi, hogy tagjai belessegek a miniszteri betegségekbe, s egyszerre a Kórához hasonlóknak érzik magukat, melyben, ami szükséges, minden benne van, s ami nincs benne, nem szükséges: — hanem kezdi azon, hogy véget vet annak a becsületlen elméletnek, hogy a nemzet van a kormányért, s nem megfordítva. Olyan kormány, mely nem önmagáért, hanem a nemzetért dolgozik, mely nem jó cseléd, hanem jó barát, mely a hatalmat, melyet a nemzetől nyert, erő alakjában adja vissza, s mely végre vissza fogja adni önmagának a nemzetet, — s ami talán még emel is hihetlenebb: a Magyar Tudományos Akadémiát is.

De jöhet-e ilyen nemzeti kormányzás a mai áldatlan viszonyok közt? Jöhet, mert jönnie kell.

Harmincz év óta emlegelik gyúnyosan azok, akik mindig a többségi uralom tanát hirdették s a kiknek tényleg többségük is volt minden választáson, hogy: minden nemzetnek olyan kormánya van, amelyet megérdemel. S most végre a nemzet szavukon fogta őket és maga szabta meg, hogy milyen kormányzat akar. A választásokon adott többséget a s szövetségelt ellenzéknek, s kivirta a jogot, hogy most már igazán nemzeti kormánya legyen, amelyet tényleg megérdemelt. S ez ellen hiába szónokolt Kautz Gyula; hiába hirdeti, hogy Magyarországon nincs igazi tudományos élet. Mert nincs a nemzetekre nézve több és fontosabb tudomány, mint az, a jogakkal élni tudnak. Ennek a tudománynak hiánya okozta mindazt a hanyatlást, melyet Kautz Gyula ilyen későn fedezett fel.

## A válság.

Baró Burián közös pénzügyminiszter, a homo regius ma este Budapestre érkezett és holnap tárgyalni fog az ellenzéki vezérferfiakkal a kibontakozás érdekében.

Nem mint deignált miniszterelnök jött Burián, hanem kifejezetten csak mint a király mandatáriusa, akinek az a feladata, hogy pourparlerket folytasson és a király akaratát, nézeteit tudassa a koalíció vezéreivel. Erre a misszióra a világlátott közös pénzügyminiszternek nem is kellett soha vállalkoznia, mert hisz ő maga is érezheti, hogy a nemzet életében az ő politikai életének gyökere nincs s így annyira sem mehet, amennyire Kossuth, Andrássy vagy Apponyi mehetne.

A király pedig a következőket üzeni:

— A katonai kérdésekben nem engedek soha, soha! A végső határ, ameddig elmegyek, a szabadelvű párt kilenczes bizottsági rezolúciójának elfogadása.

Ez pedig nem elég. Ezzel a koalíció nem érheti be és nem is fogja beérni.

Burián bárónak a missziója, melynek egyébként a politikai körök kezdettől fogva nem tulajdonítottak túlságos fontosságot, tehát igen hamarosan véget fog érni.

Mert amit ő hozott, az tulajdonképpen nem jelent egyebet, mint azt, hogy tessék a katonai kérdéseket kikapcsolni és akkor a király nem bánja: ám alkosson a koalíció kabinetet.

Csakhogy a koalíció nem a hatalmat hajhászja, hanem a nemzet ügyét akarja diadalra juttatni. Fel fogása az, hogy a katonai kérdéseket most végre olyan alaposan kell elintézni, hogy az ország törvényhozása hosszú időn át folytathasson hasznos, intenzív munkát és ne legyen kitéve annak, hogy folyton-folyvást közjogi komplikációk elintézésével kelljen töltönie az időt.

A félgondményeket semmibe se veszi az ellenzék. Hanem követeli a gyökeres megoldást, úgy, hogy tehát kikapcsolásról, a katonai kérdések függőben tartásáról, meg egyéb olyan tökéletlen intézkedésről, a mely mű-

## Az Egyetértés tárcaja

### Hanna.

(Egy festő jegyzetei.)

— Az Egyetértés eredeti tárcaja. —

Irta: Dömötör István.

### Cap. I.

Bőgött az ücsem s az állomásán mártuszszögött a mozdony, mikor újra kijelentette az öreg ránezolt szemöldökkel, mint egy szent pápa:

— Hát jól van. Ha bohém akarsz lenni: menj. Adok havonként ötven forintot. Tanulj. De idehallgass, kölyök: Ha négy év alatt a lángeszű számarak közt semmire se jutsz, először is beszúnik az ötven forint. Azután nem ösmerlek. Punktum. Szervusz. Aruló, apai könyv csillogott a szemében — aztán hirtelen rándítással megindult a szenes esikő, fűtől, pőfőgött, maszatos gomolyokat pipált ki s már nem hallottam az őseike bőgő hangjait, nem láttam, hogy fehér keszkenővel szaporán intget az öreg: körülöttem bagózó atyafiak, városba igyekvő cselédnép, egy pántlikás asszony és fincász. Vágtatva vitt a vonal, szállt a füst, szállt s Pest felé megynünk: ezt dűbörögtek az aczellerek ritmikusan. Kibámultam az ablakon: szikrázott az ég arany sugaraktól. Felhők jöttek s tovautaztak, mint habkönyű pihek. A fák, zöld, tömött fák, ujjongva rázták lombjaikat s a végtelen perspektívában csupa tüzes szín vibrált: kibámultam s eszembe jutott, hogy minderről majd képet fűstök odafünn és művész leszek, híres.

Elmúlt négy esztendő, de a híres képek hiányzanak. Beszűnt az ötven forint, meghalt az öreg és atyai áldásom kivül, mit se hagyott. Mire hazértem, jó lelke elröppent s a purgatóriumban kőbörgött, vagy a Marson, ha egyáltalában kőbörög a lélek s a varson purgatórium. A kollégám komoran, a lesújtó

esetbe illő arczalaz hozták a »hivatali érdemeiben kiváló, felejtethetlen kártyás«-nak a közköltéses koszonat. És a gödör előtt, mikor szolt a pap, hogy imádkozzatok őh halandó porai a földnek s békejeltek meg — mindenki sirt, orrát fujta, csak én álltam száraz szemmel, lamentálás nélkül, a miért alaposan megmondta később egy lufballon termetű néni, hogy czinikus fráter vagyok. Neveletlen öcsémet emberbaráti kéz vette kormányzás alá s a rokonok kobakok, a familia tapasztalt vénei közül a legtekintélyesebb, bölcs szavakat intézett hozzám:

Valamennyien szeretünk és tudjuk, hogy nem vagy buta. De ne akarj okosabb lenni az öregemnél: rossz tanácsadó a fiatalos hevület s hidd el, belőlem hosszú esztendők leszűrt higgadsága beszél. Minden fa virágzik tavasszal: én is irtam veszeket. Szép a szép vers, és bizonyára meg kell becsülni a művészetet, mert a művészet a kultúra habja. De nekem hiába prédikálász szecceszűről: képeidet a cselédszobába se akasztanám ki. És ajánlom fíu, ajánlom, hogy lépj a polgári foglalkozás biztos útjára, mert raongásod hiabavaló. Ezzel csak illu urak imponálnak, ifjú hölgyeknek. Csapd falhoz a pemzlit, s behelyezlek egy hivatalba. Tolom a szekered, míg élek, s a nyolczadik rangfokozat első osztályból, ötven éves korodban uszapillantatsz egy munkás életre, nyugodt lelkiismerettel, hogy svihákságok nélkül megfeleltél a szerepnek, mit reádrót az állam, felelőbari bizalom s polgári kötelességek.

Különös, hogy a rokonok mily okosak. Ők a Koszosz legszükségesebb teremtményei: mindig tanácsot adnak, veszendő léleknek. — Az élet csupa teher és megpróbáltatás. — Légy férfi. — Pest nagy város, gonosz város: cizfira kövei közt örvény kavargó. — Vigyázz, nehogy elsodorjanak a hullámok... — hangzott egyéb, mely intelem.

S én, a veszendő lélek, fűtűrésze vár-

ból ki fog vándorolni, — aztán esőnd, Józsi feljára a hitelbe fogyasztott pikkolókat, hazamegyünk és tovább mozog a föld.

### Cap. II.

Fejem fölött a padlás. Nyári éjeleken, ha kitarom a műterem ablakát, idelátszik a legvirgogó hold s az ég apró lampionjai: jó ez a közelség, mert az ember menyországra gondol, elfelejtve a hét kellemetlen tényeit, hogy csekély forintokért kell képet csinálni király-utcazi merkantileknek, hogy minden előjezen lakpézt követel a ház eber kutyája: Pojocsek ur: s immár egyre nőnek az »élet hullámai«: nyakig az adósság. Legfeljebb vigasztal, hogy a kifűtült költők asztala se különb. Vigasztal, hogy Guneci, a kis zurnaliszta szerint, aki becsületigyet csinál a rendezetlen váltókból, terminusra visszajadja a kölcsönt, sőt esetleg töbepu-fantja magát: az gentleman, vagy bolond. Ha spórol és takaréka rak: spiszbürger. S csak az isten kedves gyermeke, a kiválasztott lény: csak a bohém pumpol és nem fizet vissza, pumpol és szabadon él mint a madár, mint örök eszavargó, vagy vad pusztákban nyertő büszke esikő.

Titokban irigylem Gunecit, ki multkor a Láng cz. revue hasábján az operett zűlést, ennek okait s jövőjét fejtegette, mely emellett. Neki előreközönnék a kóristák, tegeződik a Szabad Színpad mindig savanyu, mindig »nem érek rá« titkárval és följár a színpadra, hol tehetsége szárnyait bontogata a tigris-járásra, veszedelmesen fiatal, bódító, bájos Hanna. (Ezeket a jelzőket egy szinkritikából vágtam ki.) És hogy tegnap, előadás után bemutatott Hannának — most is, mikor odakint már hajnali sugarak hancuzorok, elfog az öröm és megindulás. Gyönyörü élet ez a bohémélet.

### Cap. III.

Eleinte a kulturáról beszéltem, hogy a színész-hivatás komoly s mindenkiféle nemes. Ilyenkor Hanna a csillagokat nézte, a tovaögdülő kocikat s a nénikének, a ki

örkődő szemekkel libegett mögöttünk, mint gardes des dames — hátraszólt, hogy mi lesz vacsorára.

Guneci meg kijelentette, hogy birka vagyok.

— Ezeket a közhelyeket kívülről tudja minden filozopter. Unalmas birka vagy. Bókkal, sőt szemtelen bókkal többre jatsz. Egy idő óta a Hepp-hepp herceg melodíát fűtülöm, amiben Hanna is kreal apró szerepet, s mint egy feltétlenül szellemes marquis, bókolvá várak rá, a színészapudnál. De ahogy könnyű (költő azt irhatná: csipkéből font) alakja kilebben, nem jut eszembe semmiféle bók, s csak annyit mondok: ma gyönyörüten játszott. Erre ő mosolyog, (hajnal se mosolyg szebben), s büszkén emelem lábaimat, akár a pompes funebres lovak, mert sose udvarítottam színésznek, s most végre teljesült a vágy, ez a régi, hó vágy.

Megyünk, s Hanna történeteket mesél, pletykákat az öltözöböl, s olykor csuf, meglepően csuf dolgokat, hogy minő világ szeret és intrikál a Hepp-hepp herceg kulisszái közt. Hogy ő nem olyan, mint a többi nő, kik a Royalban vacsoráznak, a kaszinóbeli ifjakkal és vonékkal, bár mindig jobb a Royalban vacsorázni, mint a színészkorcsmában, hol kóristák jönnek össze, megköltre. Megyünk, s megdöbbenett, hogy ma, az első kevésbé ártatlan, sőt szemtelen bókra, Hanna sőtörőde szól, hogy pofonút. Szerencsére új kezű volt kezén, s elmaradt a pof. A legközelebbi gázlámpánál már nem sőtörőde szolt, hogy rögös pálya a színi pálya. Hogy minden kezdő színésznek fehéremű-adóssága vannak: neki is van, amit pedig ki kell fizetni, mert ráirt az ügyvéd, hogy pöröl. És mikor elváltunk, csokot nyomva kisujjára, mikor fordult a kulcs, s a rőtkepű házmaster bevágta a kaput, szomoruan esóváltam borzas fejemet, amiért nem fizethettem ki Hanna fehéreműt. És megátkoztam Manó urat, a miéért zsidót, ki a legutolsó képrek garast se adott, mondván, hogy nem kell: gyöngök, s hozzák mást. Se pénz, se megrendelési, ellenben a műterem-

EGYETÉRTÉS

gött ott bujkál az osztrák becsapási szándék, szó se lehet. Sikeres kormányzásra senkise számíthat, a ki a katonai kérdések megnyugtató megoldása nélkül akar Magyarországon kabinettet alakítani.

Burián báró is igen hamarosan meg fog erről győződhetni. Be kell majd látnia, hogy hasztalan akarja előkészíteni a talajt akarki számára is, mert a koalíción hajtótörést fog szenvedni mindenféle olyan törekvés, mely a szövetség ellenzék nem ért egyet.

Az — ismételjük — nincsen tervben, hogy Burián maga vállalkozzék kabinetalakításra. A közös pénzügyminiszter már hetek előtt kijelentette, hogy erre nem vállalkozik. De ha volna is kedve hozzá, akkor is alaposan elmegy majd tőle holnap, amikor megismeri a magyar ellenzék intranzigens álláspontját.

Egyébként megmondtuk már a mi nap nézetünket a Burián-féle látogatásról. Ideküldik a közös pénzügyminisztert, ut aliquid terece videtur. Valójában pedig csak az időt akarják tölteni, amíg Ausztriában le nem tárgyalják a német kereskedelmi szerződést, hogy ezzel is komplikálják a gazdasági különválás lehetőségét, bevégezték tényleg elé állítva a magyar nemzetet.

Burián küldetését mindenképpen szerencsétlen ötlet. Olybá tűnik fel a közös pénzügyminiszter ur puhatolozási kísérlete. Mintha nem a magyarok királya, de a »Gesamt-Monarchie« kamarillája bocsátotta volna utná a magyar nemzeti törekvések ellen.

Mit keres itt közös miniszter a magyar válság kellő közepette?

Burián megérkezése.

A félhivatalos Magyar Távirati Iroda már délután következőképpen jelezte Burián mai megérkezését:

Burián báró közös pénzügyminiszter ma délután 5 órakor politikai megbízással Budapestre utazik.

Hogy pedig Burián mit hoz magával, arról a N. Fr. Pr. mai estilapja a következőket adja hírül:

A legutóbbi napok tárgyalásai nem egy magyar miniszternek kinevezésére, hanem egy homo regius kiküldetésére vezettek. Burián közös pénzügyminiszter kapott megbízást arra, hogy mint homo regius szerepeljen, mely minőségében ma délután Budapestre utazik, hogy ott a terepet ki- puhatolja, a koalíció vezéreivel érintkezésbe lépjen s elűtök a korona álláspontját újból kifejtse és felszólítsa őket, hogy tegyék a korona által körülírt alapon lehetővé, hogy a mai többségű kabinettel alakíthassanak. A koalíció budapesti lapjai újabb engedményekről írtak, melyeket a homo regius magával fog hozni. Itteni politikai körökben azonban továbbra is tartani szokás, hogy a katonai természetű engedmények mértéke betelt és hogy a kilen- cses bizottság programja az az állásponttal határ, melyet a korona maga elé tűzött. Így tehát Burián nem lesz abban a helyzetben, hogy újabb katonai engedményeket aján- lon fel. Burián csak mint homo regius van megbízva, a miniszterelnökségre való jelölés ezzel nincs egybekötve. Burián a kabinetalakítás elválatásáért már másfél hét előtt a leg- határozottabban visszatartotta és az ő személye

az új kabinet megalakításánál többé nem is jöhet tekintetbe. Báró Burián István, aki a délután 5 óra- kor induló vonattal utazott el Bécsből, esti 9 órakor érkezett meg Budapestre.

A nyugati pályaudvaron csak egy sereg újságíró várta a közös pénzügyminisztert, politikus egy se.

Báró Burián, aki világos utiruhát viselt, titkára kíséretében érkezett meg és kiszáll- ván r szalonkosziból, kezét szorított Lachnit államfőnökkel, aki a pályaudvaron fogadta. Az államfőnök megkérdezte: — Mikorra tartam készenlétben Excel- lenciáid szalonkosciját?

— Még nem tudom, mikor utazom el — felelt Burián — majd megjövök!

Azzal a közös pénzügyminiszter kosci- báját és elhajtattat a Hungária-fogadóba, ahol az első emeleten három szobából álló apartament áll rendelkezésére. Közvetlenül mellette van titkáranak a lakása.

Megérkezése után báró Burián átöltözött, aztán fogadta tudósítónkat, akinek a kérdé- sét be se várva, mosolyogva szölt:

— Ön persze arra kíváncsi, hogy miért jöttem el Budapestre? Nos, hát ő felsége parancsára jöttem, hogy érintkezésbe lép- jek a koalíció vezérével, illetőleg meg- beszélem velük, miképpen lehetne a ki- bontakozást létrehozni.

— Van-e arról szó, — kérdezte tudósi- tónk — hogy Exzellenziád alakítson ka- binetet?

— Nincsen! — felelt Burián egy he- ves tiltakozó gesztussal, a melylyel mintha csak azt akarta volna mondani: »Isten őrizd!« — Csak azért jöttem, hogy pour- parlerként folytassak a szövetség ellen- zék élén álló urakkal.

Tudósítónk megkérdezte aztán: — Fog kegyelmes uram szabadelpvüparti politikussal is tanácskozni?

Burián így felelt: — Aligha! Hiszen erre szükség nincsen, mert a szabadelvü párttal szemben tisztá- zott a helyzet. A miniszterekkel persze találkozom, hiszen ez okvetlenül szüksé- ges. De fő-feladatomban, mint mondtam, hogy a koalíció vezérével beszélek.

— Reméli Exzellenziád, hogy misszió- jának sikere lesz? Vagyis, ha nem indisz- krét a kérdés: szabad-e tudnom, kegyelmes uram, mily alapon képzeli a kibontakozást.

— Erről kérem e pillanatban még nem beszélhetek. Hisz ez a dolog természeté- ben rejlik.

— Hozott-e exzellenziád ugynevezett katonai vivmányt?

— Nem nyilatkozhatom erről — felelt a közös pénzügyminiszter — egyáltalá- ban nem nyilatkozhatom még. De remé- lem, hogy missziómnak igenis lesz sikere.

Szóba kerültek aztán a Bánffyól elter- jedt hírek, melyekről Burián így nyilatko- zott:

— Hogy báró Bánffy ur ő méltósága volt-e Bécsben, vagy se, azt nem tudom. Annyi azonban bizonyos, hogy Bánffy miniszterelnök-jelöltségéről még szó sincs. Megjegyezte aztán Burián báró:

— Úgy tudom, hogy Kossuth Ferencz és Juth Gyula urak holnap Zomborban

lesznek, gróf Apponyi Albert pedig Eber- hardon van. Így tehát holnap a koalíció vezérével alkalmasint csak keveset végezhetek.

Arra a kérdésre, hogy meddig szándéko- zik Budapestben maradni, báró Burián azt felelte, hogy ez még teljességgel bizony- talan.

Este báró Burián megjelent a Nemzeti Kaszinóban.

Ugy halljuk, hogy a közös pénzügymi- niszter holnap Darányi Ignácot, gróf Zichy Aladárt és báró Bánffy Dezsőt fogja fölkeresni.

Bécsből jelenti tudósítónk: Elutazása előt- t, báró Burián kihalgatáson fogadta a ki- rály. Az audiencia egy óra hosszat tartott. A közös pénzügyminiszternek, mint homo regiusnak az a kettős feladata van, hogy egyrészt megtudja a többségben levő pár- tók álláspontját a katonai és a vámtérület- kérdésben, másrészt közölje a pártokkal, hogy a korona a katonai kérdések terén to- vább is elutasító állásponton van és a vá- m-közösség kérdésében sem számíthatnak eredményre azok a törekvések, amelyek a különválást sürgetik.

Előrelátható, hogy báró Burián tárgya- lási a pártokkal nem fognak hosszúra nyulni.

Tisza Budapestben.

Gróf Tisza István miniszterelnök, a ki két napot gesztí birtokán töltött, arra a táviratilag kapott értesítésre, hogy báró Burián István megjött Budapestre, ma szin- tén a fővárosba utazott.

Tisza már holnap, csütörtökön reggel it- lesz és a délelőtti órákban találkozik a közös pénzügyminiszterrel.

Hir szerint holnapra Kluen-Héderváry is Budapestre érkezik.

A függetlenségi pártból

A függetlenségi és 48-as pártkörben ma este nagy számban voltak jelen a képviselők, köztük Polónyi Géza, Ugron Gábor, Bartha Miklós, gróf Batthyány Tivadar, dr. Nagy Emil, dr. Várady Károly, Hammersberg László, Pap Zoltán, Pogány Lajos stb.

Főleg Burián küldetéséről volt szó s a nézetek abban osztozkodtak ki, hogy szívesen tárgyalna- vele, mint homo regius, de semmi esetre sem fogják engedni, hogy pusztán csak a luza-vona kedvéért folyjanak a tárgyalások, mert ha Burián csak annyit hoz, mint amennyit Andrássy Gyula gróf annak idején kilátásba helyezhetett, akkor egy-két nap alatt meg fog győződni, hogy kül- delése hiábavaló és a közös pénzügyminiszter eredmény nélkül fog visszatérni Bécsbe.

Arra a híresztelésre vonatkozólag, hogy Burián báró küldetésére azért vált szükségessé, mert a gazdasági kérdésekre vonatkozó része a fölirat- nak nagyon homályos, arra utaltak, hogy Tisza István maga legutóbbi beszédében kifejtette, hogy illetékes helyen teljesen informálva vannak az ellenzék czébjáról. Ha tehát így ürügy alatt kül- delnek ki homo regius csak azért, hogy a kérdé- sek fölött a koalícióval tárgyalásokba bocsá- sson, ennek csakugyan nem lehet más ma- garazata, minthogy időt akarnak nyerni arra, hogy Ausztriában a parlament végezzen a gazda- sági kérdésekkel és hogy Magyarországot fajt accepcolni elé állítsák. Az igaz, hogy ezt nem veszik tragikusnak, mert az osztrák parlamen- t intézkedési Magyarországot nem érintik és ha közös alapon határoznak el olyasmit, a mihez

agára zöldek föltoakt rajzolt a reggeli fény: ilyennek még sohase láttam.

Lábujjhegyem indultam ki a szobából s a mint beteszem az ajtót, Hanna éppen hor- tyogni kezd.

Cap. VI.

A toll már nem reszket, ha leírom Hanna nevét s ő nagysága Potocsek, a házmaster ur gyengéd párja egyik csodálkozásból a másikba esik, hogy éjfel előtt hazakerülök. Ez a csodálkozás majd egy estezendeje tart, miatt nagy változás történt dolgokban és emberekben, például Manó ur, a mielőtt zsidó szerenésének tartja, ha ráteszem láb- ban boltja küszöbére, mert a láb nem a régi láb, mely családostól keserűen vitt kavéházból zálogházba és vissza. Ez a láb egy »jeles festő« vágtagja, mert díjat nyertem a tárlaton s azóta mindenki jeles festőnek mond, a tekintélyes rokon is, aki most örömmel emlegeti a verségi köteleket, mely fölött köztünk, szent kapocs gyantán. Az ember kinlóvna talál meg egy kifejező vonalat, — mondta régen a mester — s ma sokszor érzem munkák- zomban, hogy mennyire hiányzanak az évek, melyek nyomtalanul elrohantak a kifütyült költő asztalánál. Visszalopkodni szeretném az időt, amit átdisputáltunk Gunczival, lám- más lumpumtanyákon. A »jeles festő« nem a Halhatatlan Istenek nevezik ki s ma ha- zagnak látom azt a poézist is, ami jobb sorsra érdemes fiatalokat bohéméé vadít. Este, munka után, mikor fekete fátöltöt ö- tenek a falak, a műterem csönkjében néha fölöttem a mult: úgy tetszik, hogy nagy távolság választ el, amikor még Hannára vártam, remegve, mint egy ifjú úri. Esz- tendője csak, de már az alakja árny: tova- szállt, mert kormos semmi volt.

Füst.

Egymásra borult türes palaczkok, bor- zosca az asztalon s a tócsában apró étel- darabok: ennyi maradt az ötszöböl. Hanna

Magyarország nem járul, annak következménye leg- följebb az lesz, hogy vissza kell majd csinál- niok.

A koalíció egyik kiváló tagja utali arra, hogy éppen a gazdasági kérdésekre nézve milyen alattomos játek folyik. Nevezetesen fölemlítette, hogy Kossuth Ferencz kihallgatása alkalmával a király kifogást nem emelt a gazdasági különválás ellen, azt a monarchia két állama közti meg- egyezés dolgának jelentve ki és csak a katonai kérdésben mutatkozott hajthatatlannak a király. Most, ugy látszik, elintették az uralkodóval, hogy a gazdasági különválásnak a hadsereg kette- osztása lesz természetes következménye és ezér- t ellenzi a fejedelm most az önálló vámtérület- is, holott ehhez az ellenzék éppugy ragaszkodik, mint a katonai követelésekhez.

Sokat beszéltek még a kvótakérdésről is, melyre nézve általában az a vélemény, hogy a parlamenti felelős kormány nélkül, mely a király döntéseért a felelősséget viseli, ez a döntés meg sem történhetik. A kvótamegállapítás június 15-én lejár. Ha csak hamarosan a válság meg nem oldatik, a parlament a kvótabizottságokat ki nem küldi, ezek működésüket megkezdik, az osztrák parlament küldöttségével együtt tárgyalnak és forerorozott módon az eredménytelenséget kon- statálják, akkor csakugyan nehéz elképzelni, mi- képpen történjék alkotmányos módon a legelsőbb döntés.

A háboru.

Posztív hírek nem érkeztek újabb az ellenséges flották hollettéről. Azt azonban sejtethetjük, hogy az orosz flotta mégis tá- maszkodni fog a francia gyarmati kor- mányosság előkészítésére s a mikor ve- szedelem fenyegeti, előreláthatólag francia gyarmati territorialis vizeken fog menedéket keresni. Mandzsurianban különben a japánok nagy tevékenységet fejtenek ki: hírszerint, nemskóra megkezdik az offenzívát.

Legújabb híreink egyébként a követ- kezők:

Páris, máj. 17.

A Temps pétervári tudósítója táviratozza: Tokióból Washingtonba érkezett táviratok, amelyek a japánok lékefelteletit közölték, Oroszországban nem találtak visszhangra. A czár mindenképen folytatni akarja a hábo- rut, míg Oroszország helyzete Keletáziában biztosítva lesz. Alexejev, aki Carskoje- Seloban tartózkodik, a leglelkesebb híve ennek a politikának.

A francia-japán konfliktus.

London, máj. 17.

A japán újságok egy része folytatja Fran- cziaország ellen való eles támadását, másik része azonban beéri azzal, hogy kigunyolja Franciaországot, a melynek gyengeségével Oroszország visszaél. A kormányhoz közel- álló újságok azt kívánják, hogy Francia- országgal való konfliktusnak minden áron elejét vegyék, mert ha Franciaország és Anglia most a hadviselő felekhez csatlakoz- nak, akkor ez a két hatalom bizonyára a békekötésbe is bele fog szólni, a mi Japánországra nézve nagyon kellemetlen lenne.

Az orosz hajóraj.

London, máj. 17.

A Daily Expressnek jelentik Pétervárról, hogy az orosz hajóraj véglegesen elhagya az indokínai partokat. Rozdesztvenszki admirálisnak most az a czélja, hogy Nebo- gator hajórajával mentől előbb egyesüljön és azután haladék nélkül folytassa útját Vladivosztock felé. Rozdesztvenszki atköz- ben elfogadja a csatát, ha Togó eset- leg megkínálja vele.

London, máj. 17.

Rozdesztvenszki flottájának zömével még mindig az indokínai partok közelében van. De torpedóhajói már elindultak kémszemlére. A Polinzie francia gőz- hajó utasai, a kik tegnap érkeztek Hon- kongba, azt jelentik, hogy az Adamantoff és a Honko-óbul között több orosz hadi- hajót láttak ezirkálni.

A japán flotta.

Berlin, máj. 17.

Tokióból jelentik a Lokalanzeiger-nek teg- napi keletelt: Togó flottájának tartózkodá- sáról semmit sem tudnak. A flotta legényei- től egyetlen levél sem érkezik, mert Togó megtiltotta nekik a levelezést.

A vladivosztocki hajók.

London, máj. 17.

A vladivosztocki hajóhad torpedónaszádait kül- lönböző helyeken látták a partokon. Az oroszok, tekintettel a japánok előrevonulására, a Poszjet- öbölbe megerősítéseket küldtek.

A negyedik orosz hajóhad.

Pétervár, máj. 17.

Kronstadti jelentések szerint Birlew, a balti hajóhad főnöke tudatta napiparancs- ban a negyedik balti hajóhad parancsno- kaival, hogy a flottát június 14-én indulásra készen tartásák.

A szárazföldi harcztér.

London, máj. 17.

A Daily Telegraph jelenti Tokióból teg- napról: Az északi Kóréában ismét fokozott tevékenységet látni. Négyszer orosz lépte

át a Tumen folyót. Előőrük már Kilszuban van.

Rosen báró.

London, máj. 17.

A Standardnak jelentik Newyorkból: Az itteni japán követ kijelentette, hogy báró Rosennek washingtoni orosz nagykövetté való kinevezését grómmel tüdvözölne, mert ez a diploma min- dig a béke érdekében működött.

Rozdesztvenszki visszatér?

Pétervár, máj. 17.

A Brsevije Vjedomosti jelenti: Pétervárt és Kronstadtnban oly hírek vannak elterjedve, amelyek szerint Rozdesztvenszki sulyos idegfejben szenved és visszahívását kérelmezte. A pétervári Listok Rozdesztvenszki utódjaként Birlew altengernagyot emlegeti.

KÜLFÖLD.

Engedmény az oroszországi lengyeleknek. A czár alkotmányt ugyan még nem adott az orosz alattvalóknak, mert egyelőre csak a tervezet van készen, a melyen sok változtatást eszközölhetnek. Azonban úgy lát- szik, hogy alkalmi rendeletekkel mégis segí- tenni akar a nép helyzetén, most legutóbb pedig a lengyelekkel szemben tanúsított figye- lemre méltó engedékenységet. Egy pétervári távirat szerint ugyanis a czár leutjabb ren- delete, a mely kilencz nyugati kormányzó- ságra vonatkozólag fönnálló korlátozó intéz- kedéseket enyhíti, a következőket rendeli el:

- 1. Lengyel eredetű személyeknek joguk van a kilencz nyugati kormányzóság határain belül, külön időbeli korlátozás nélkül, birtokokat bérelni és minden törvényes uton jogukban van lengyel személyektől földbirtokot, vagy jelzálogbirtokot szerezni. 2. A lengyeleknek joguk van az illető kormányzóságok főkörményöl, vagy kormányzói engedéllyel birtokkikérelés végett földbirtokot szerezni. 3. Ugyanzen az alapon joguk van a lengyeleknek ipari czélokra hatvan deztjatinánál kisebb telket megszerezni. 4. A minisztertanácsnak a czártól 1901. február 8-án helybenhagyott határozatát, a mely a kato- likus parasztoznak a kilencz nyugati kormányzó- ságban való földbirtok és tulajdonzszerzés jogát korlátozza, eltűri. 5. A nemesi választásokkal is- mért behozzák. A belügyminiszter köteles, mielőlt lehetséges, az államtanácsnak megtenni előler- jesztéseit a nemességi gyűléseket és a nemességi vezetőknek jogait és kötelezéseit illetőleg. 6. Az új kormányzóságok iskoláiban, melyeknek tan- terve megegyezik az elemi iskolák tervével, valamint az oly községek középiskoláiban, a hol a tanulók nagy része lengyel vagy litván, szabad a lengyel és litván nyelvű tanítás. A közoktatás- ügyi miniszternek meg kell vizsgálnia e határo- zat azonnal való végrehajtására szolgáló esz- közöket.

UJDONSÁGOK.

A vértanu szobra.

Schweidel József emléke Zomborban. —

Megint van egy új zarándokhelye a magyarnak. Zombor városában holnap leplezik le Schweidel József szobrát, a ki vérel pesztelte meg hazafiasságát, a ki harczolt és meghalt a nemzet szabadsá- gáért és akit életéért s haláláért, ére- nyieirt és lelkesedéséért a nemzet örök időkre legszentebb emlékeibe foglalt.

Utt fog állani a szobor Zombor váro- sának legszentebb terén s érez-alakja a piedesztálra időtlen időkig fogja hirdetni, hogy akit az osztrák zoldatsca bíróra itél s csak kegyelemből változtatta át az ítéletet golyó általi halálra, az a nemzet történelmének örökös fénylő alakja lett. Hirdetni fogja azt is, hogy az a szellem, mely Ausztriában uralko- dott s uralkodik most is, nemcsak a ma- gyar nemzet javaira tör, hanem legjobbjá- nak vére, életére is áhitozik. Karafá- tól Haynauig így volt ez. A zombori szobor is erőt tanusodik. Az aradi vértanu szobra is erőt tanusodik. A sírdom- bok és emlékek a főváros és a vidék temetőiben is erőt tanusodnak. Mennyi bünt kell jövendő Ausztriának s az osztrák zoldatsczának, amíg ezek a szobrok és síremlékek ne keserűen fájdalmas emlékeket ébresztenek a ma- gyarban?

Most, hogy az aradi tizenhárom em- leke után Zombor városa dícsőséges és tragikus végezetű szülőföldünk, Schweidel Józsefnek emléket állít, eivonul előttünk a hős vértanu élete és minden dícsőséges küzdelme. Tisztán ragyog felénk a mult- ból alakja s a jelent fénylővé teszi, hogy a mostani kort s nemzedéket lelkesítse s a további harezra buzdítsa, mint világító fáklyája a hazafüi éretnyek, a magyar lelkesültségnek s vitézségnek. A pákozdi és schweidati ütközetek hős alakja eleven- nedik fel emlékműnkben s az egész nem- zet emléke előtt. Zombor városa holnap olyan lesz a magyarnak, mint a muzul- mánnak Mekka. Arcezzel arra fordul, ha imádkozik. Van még sok ilyen Mekkája a magyarnak.

Ó volt az, a ki a negyedik huszár- ezredet hazavezette, a mikor a nemzet- nek szüksége volt rá. Ó volt az, a ki neki feszítette a mellét viharnak, vésznek, Ausztria és az osztrák császár paran- csainak s a ki a bajnok időkben, amikor a báktrakt, a jókat, a nemeseket hívta Magyarországra, megjelent és a kellő idő- ken itt volt, hogy harczoljon és vértanu- halál haljon a nemzet szabadságáért.

ajton egyre kopognak fekete, krakógó hollók: kopognak a hitelezők. Gyönyörű élet ez a bohémélet. Csak kissé komisz.

Cap. IV.

Levelet írt a tekintélyes rokon: — Murgert olvastam, s véletlenül rádgon- dolok, naplopó ivadék, rád, ki bizonyára úgy élis, mint ezek a bohémek a Murger köny- vében: egyik nap tönkretönik a gyom- rukat, s aztán kopp: esznek szappant, vagy levegőt. En csak a szánok ri- dig embere vagyok, nem jártam a New- Yorkba, s így nem értek az irodalom- hoz. Se ahoz, amit ti összepacniztok, sub titulo: modernség. De beszéltem volt professzoroddal, aki jeles név s ő sincs meg- elégedve: esalódt benned. Azt is mondta, hogy a művészt nem az orfeummá vedlett kavéházak inspirálják s egy bagolyal ért- hető, ha éjjel luhog és lakmározik. Eridj pinecznek, ha annyira szeretsz főntma- radni. Mert átaludni a napot: ez még csak nem is modern. Szamárság. Aztán hallom, hogy kikézdél valami színészöfölével. No ez meg dupla zamárság. Ebbé a költsé- ges passzióba nagyobb urak, kipróbált dandyk is belesaványodtak s mit akarsz te, armer vagabund. Tulajdonképp fura, hogy elveket diktálod, mert fütülysz az elvekre s több- ször kifejtetted azt az arrogáns álláspontot, hogy dolgaiddba nincs jogom belebeszélni. Helyes. Utóljára írtam.

Délután jött a levél. Zsebregyűrtem, de este, először történt, hogy kedvtelenül ki- sérttem Hannát, amikor az esernyő alatt ka- romba kapaszkodott, nem is válszolva arra, hogy vasárnap a vörös Máriánál murizunk. Egyik sarkon elfáradva álltak körülis ge- bék. Lógott a fejük és sovány testüket estő pacskolta.

Cap. V.

Manó is megkönyörült, mert Manó is meg-

Ó volt, ismételtük, de nem az egyetlen, hanem a nagyok és kicsik között az egyik.

Vere ott ümött ki szívéből az aradi várfal előtt. Felégett, egy igazi nőt, gyermeküket hagyott itt. Kimondhatatlan fájdalom tépette szívét, amint tépi ma is minden magyar szívet, hogy ennyi hősiességet, ennyi erényt, ily hatalmas férfiaságot az osztrák azzal torlolt meg, hogy halált osztott érte. De ennyiheti a nemzet fájdalmát az a tudat, hogy vere termékenyvé tette a magyar szabadság földjét; hogy nem halt meg hiába. Az aradi és zombori emléksobrok s az emlékek, melyek hozzákapszolónak, biztositékai annak, hogy a magyar faj szabadságvágya soha el nem mulik s ami nagyjainak emléket örízni fogja, a szabadságra mindig erd-mes is marad.

Eletének történetét, tetteit és egyes hős cselekedeteit itt fölörölni nem kell. Ugy, amint a zombori szobor örök időkre örzi alakját, örzi a történelem az ő életének, küzdelmeinek s halálának minden mozzanatát. Még ennél is hatalmasab emlékek az, amelyek az eleven szívekben hagyott békát. Ha a jókat és a bűnösöket emlegetni fogják, Schweidel József mindig az elsők közt lesz.

Mily nagyok lehetnek a magyar vértanú érejt, ha magának Haynaukat, a véres hőhárkat az szive megremlett, amikor Schweidel emlékeztetése fölmerült előtte! Haynau iskolatársa, bajtársa volt Schweidnek. A személtetésében, amikor Haynau visszatért véres multjára, s a táni vértörvényszékére, megrázta lelkiismeretét a Schweidre való visszaemlékezés. Bizony önmagától is megboradt s hogy kiengesztelje a büntető istent, keresett valami utat-módot, hogy bűnéit jóvátegye. Schweidel fiát, Bélát, akit hazafassága miatt börtönre ítélt, később fiának akarta fogadni s örökösévé akarta megtenni. S mily megszégyenítés érte a hőhért s a megszégyenítésen együtt mily erkölcsi megtorlás, hogy a hős apának hős fia visszatartott mindent. Nem akart örökösé lenni annak, a ki apját a vesztőhelyre vitte. Haynau lelkiismeretét meg nem nyugtathatta az a tudat, hogy a fiu jóvá tegye, amit az apa és a nemzet ellen vétett. A lelkiismeret tovább foglalta, a bűn tudata élete végéig tovább gyötörte, marta.

Ünnepnapja lesz holnap megint a magyarok. Új oltárt állított egyik legjobbjának Zombor városában. Kalaperecs, áhítatos emléke merülten áll minden magyar közel — távol. Imádkozik minden magyar Schweidel Józsefért és az eszméért, amelyért élt, harcolt és vértanú halált halt.

Május tizennyolcadika. A mai naphoz a következő nevezetesebb események emléke fűződik:

- 340. (Kr. sz. e.) T. Manlius Imperiosus Torquatus III. római konzul a latinok, campaniak és sidicinusok ellen diadalt ült.
  - 1160. IX. Szent Erich svéd király meggyilkoltatása.
  - 1241. IV. Béla követte lübbésküti lesz II. Frigyes császárnak.
  - 1521. Guszty Wassa beveszi Uspulát.
  - 1620. Bethlen Gábor a lései békejavításra jön, de onnan eredmény nélkül távozik.
  - 1699. Zedner porosz hadvezér szül. Wustrauben
  - 1756. Fessler Ignác Aurél történetíró szül. Zala vármegyében.
  - 1782. Br. Lützwó német hadvezér születése.
  - 1784. II. József császár a magyar-erdélyi udv. kancelláriának a német nyelv használatát megtagadja.
  - 1799. Beaumarchais francia író halála Párisban.
  - 1803. Angolország hadat üzen Napóleonnak.
  - 1804. Napoleont a szenátus francia császárnak választja meg.
  - 1822. Hurbide spanyol ezredes Mexikó császárnak kiáltja ki.
  - 1829. A görögök Misolunghit visszafoglalják a törököktől.
  - 1830. Goldmark Károly zeneszerző, született Keszthelyen.
  - 1831. A lengyelek beveszik Osztróentát.
  - 1848. A magyar pénzügyminiszter a bankjegyek kibocsátásához szükséges ércszalag megszerzése végett felhívást bocsát ki, hogy a polgárok arany és ezüstkészleteket tegyék le a hazai oltárra.
  - 1849. A magyar nemzet órást emel az orosz beavatkozás ellen.
  - 1854. Buenos-Ayres alkotmánya közzétételik.
  - 1868. II. Miklós csiar születése.
  - 1881. Rudolf trónörökös és neje, Stefánia főhercegnő Budapestre jön és itt teljesken fogadtatik.
- Személyi hírek. **Ferencz Ferdinánd** trónörökös tegnap éjszaka 11 órakor Bécsből az expressz-vonattal Budapestre érkezett s néhány percznyi itt időzés után tovább folytatta útját **Eskikára**. — **Báró Fejérváry Géza** tábornagy, a magyar darabant-tesztőrség kapitánya, pár nap óta Bécsben időzik. — **Báró Hornig Károly** veszprémi püspök, székhelyéről Budapestre érkezett. — **Zsilinszky Mihály** kultuszminiszter államiútkár vidéki újtárolt visszaérkezett a fővárosba. — **Báró Calico** konstantinápolyi magyar-osztrák nagykövet ma Bécsbe érkezt.
- **A király ajándéka a német trónörökös számára.** Ferencz József király a német trónörökösnek, mint Bécsből jelentik, egy remek hintót ajándékoz esküvője alkalmából két telivér lipicai lóval és ezüstös szerszámmal. A fogat Viktória stílusban készült, a szerszám pedig porosz mintára. A nászajándékot gróf Kinszky Nándor főlovászmester viszi Berlinbe.
- **Főúri esküvő.** Rendkívül fényes esküvő volt ma délben, mint nekünk jelentik, a pozsonyi Amáliát vezette oltárhoz Czikan Mórincz nyugalmazott kínai követ. Az esküvő fényét különösen emelte Frigyes főherczeg jelenléte, ki nejevel és

leányával jelent meg az esküvőn. Ott voltak továbbá a legkiválóbb magyar és osztrák főri család tagjai s mindenütt a hova csak a szem tekintelt, ragyogott a pompa és fény. Teank voltak a menyasszony részéről gróf Karácsonyi Jenő és gróf Zichy József, a vőlegény részéről gróf Almásy Tasziló és gróf Széchenyi Dénes. Az esküvőt dr. Mészáros János főherczegi nevelő és hivatott végezte nagy segédlettel. Az esküvőn Jong Cseng kínai követ és titkára is résztvett.

— **Kitüntetett főpap.** Laurán Ágost pápai prelátust, görög katolikus püspököt helynököt, mint Nagyváradról jelentik, Radu Demeter püspök előterjesztésére apostoli protonotáriussá nevezte ki a pápa.

— **Hadhajók Budapestén.** A dunai flottilla legújabb hajói a Temes és a Bodrog tegnap egy újránázásd kísérletében első próbatúrókrol a fővárosba érkeztek és a Dohentey-tér előtt vetettek horgonyt. A kikötésnél egy kis baleset történt. A vezérhajó, a Temes, szerencsésen kikötött, de a Bodrog a manőverezés közben valahogyan hozzáütődött az Erzsébet-híd pilléréhez, s az árbocza, amelynek kosarában egy hajókatona állt, elgömbült. Más baj azonban nem történt. A három hadihajó már holnap gyakorlatra indul az Aldunara s a főbb mellékfolyókra és csak három hónap mulva tér ismét vissza a fővárosba. A monitorok legénysége nyolczvan-nyolczvan főből áll, a tisztikart négy-négy sorhajóhadnagy és két-két sorhajózáslós alkotja, míg az újránázásdion tizenegy főnyi legénység fölött parancsnokot Liechtenstein herczeg. Az egész kis hajórajnak Lucich Károly sorhajóhadnagy a parancsnoka, a ki egyike a haditegereszet legképzettebb és legderekabbi tisztjeinek. A monitorokat ma délután meglátogatták gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lelkes magyar ember, apróra megmutatta a hajók egész berendezését, kiváló alaposággal magyarázta meg a legfurafogóbb készülékeket, az ágyukat, a harcmodort, amelyet a monitorok folytatnak és minden kérdésre a legkimerítőbb felvilágosítást adta. A képviselők, akik között gróf Baththyány Tivadár, Hammersberg László és dr. Nagy Emil országgyűlési képviselők Ugron Akos, Hódy Gyula a függetlenségi párt kültagjai, **Parjesz** Lajos lapunk felelős szerkesztője és mások társaságában. A vendégeket Lucich Károly parancsnok fogadta **Másion** sorhajóhadnagy, **Szaburits** sorhajózáslós és a főgépészeti kísérletben és lekötéző szivélyességgel kalauzolta végig a hajókon. **Lucich**, aki lel

EGYETÉRTÉS

SZÍNHÁZ ÉS IRODALOM.

A Szalóki-Balassa ügy. A Paraszívek bemutatja alkalmából közöltük, hogy Szalóki Elek és Balassa Armín közti vízály támadt a szerzőség kérdése miatt.

TÁVIRATOK.

Véres zavargások.

Pétervár, máj. 17. (Saját tudósítókól.) Permben véres zavargások voltak. A sztrájkolók és a katonaság közt valósgos utcai harc támadt.

A marokkói kérdés.

Páris, máj. 27. (Saját tudósítókól.) A Temps jelenti, hogy Németországnak az a terve, hogy a hatalmak tartanak a marokkói kérdésben nemzetközi konferenciát.

A perza sah utazása.

Páris, máj. 17. (Saját tudósítókól.) A perza sah — mint Párisból táviratozták — értesítette a párisi perza követet, hogy a program megváltoztatásával Baku-ból négy napra Bécsbe megy.

Luuger marsall-helyettes.

Bécs, máj. 17. A Rathaus Correspondenz jelenti: A császár mai keleti legfelsőbb elhatározással dr. Luuger Károly polgármestert a tartományi marsall helyettesévé nevezte ki.

Közzgazdasági táviratok.

Newyork.

Table with 2 columns: Buzza helyben, máj. 17. máj. 16. and values for various commodities like flour, oil, etc.

Chicago.

Table with 2 columns: Buzza május-ra, máj. 17. máj. 16. and values for Chicago market data.

EGYESULETEK.

Fogorvosok gyűlése. Ma tartották meg a budapesti fogorvosok előre jelzett gyűlésüket, hogy állást foglaljanak a miniszterelnök ama intézkedésével szemben.

Fogorvosok gyűlése. Ma tartották meg a budapesti fogorvosok előre jelzett gyűlésüket, hogy állást foglaljanak a miniszterelnök ama intézkedésével szemben.

Fogorvosok gyűlése. Ma tartották meg a budapesti fogorvosok előre jelzett gyűlésüket, hogy állást foglaljanak a miniszterelnök ama intézkedésével szemben.

Fogorvosok gyűlése. Ma tartották meg a budapesti fogorvosok előre jelzett gyűlésüket, hogy állást foglaljanak a miniszterelnök ama intézkedésével szemben.

Fogorvosok gyűlése. Ma tartották meg a budapesti fogorvosok előre jelzett gyűlésüket, hogy állást foglaljanak a miniszterelnök ama intézkedésével szemben.

Fogorvosok gyűlése. Ma tartották meg a budapesti fogorvosok előre jelzett gyűlésüket, hogy állást foglaljanak a miniszterelnök ama intézkedésével szemben.

Fogorvosok gyűlése. Ma tartották meg a budapesti fogorvosok előre jelzett gyűlésüket, hogy állást foglaljanak a miniszterelnök ama intézkedésével szemben.

Fogorvosok gyűlése. Ma tartották meg a budapesti fogorvosok előre jelzett gyűlésüket, hogy állást foglaljanak a miniszterelnök ama intézkedésével szemben.



A közönség köréből.

Salvator Lithion-forrás. Természetszerűen tisztított, természetes szulfidforrás. Budapest, főraktár Edeksuty L. urnál.

PARADIARSEN. A legújabb, legkiválóbb, legbiztonságosabb, legolcsóbb, leggyorsabb, leghatékonyabb, legkényelmesebb, legízesebb, legaromásosabb, legfinomabb, legvalóságosabb, legújabb, legkiválóbb, legbiztonságosabb, legolcsóbb, leggyorsabb, leghatékonyabb, legkényelmesebb, legízesebb, legaromásosabb, legfinomabb, legvalóságosabb.

Tisztelt megrendelőimet. Ezennel értesítem, hogy a már nálam nem alkalmazott munkások által rejtett munkásokkal kapcsolatban...

A rohtsi savanyúvizek. A Tempel-forrás és a Strya-forrás mint élelmi és gyógyvíz magas értéket igazolja...

FŐVÁROSI ÜGYEK. A közpénzügyi takarékpénztár felállításáról szóló a pénzügyi és gazdasági osztály által készített tervezés...

EGYETÉRTÉS

40 ÉVES

JUBILEUMI

SZÁMA

E HÉT VÉGEN

JELENIK MEG

ÉS E HÓ 20-ÁN

MINDENKINEK

BIRTOKÁBAN LESZ

TÖRVÉNYSZÉK.

Háromszoros halálos ítélet. A múlt évben tavaszal rémes kegyetlenséggel ölték meg Tápószelén a saját portáján Borgovits József vagyos gazdamebert.

Ha velem így merne bánni az uram, hát én is elbánnék vele, mint egy csirkével. Péntek mindenre kapható embert.

A kodak és a szép asszony. Vannak emberek, akik szenvedélyesen fotografálnak — éppen úgy, mint a nők, akik szenvedélyesen gyűjtöttek. Brazíliai bélyegző egészen a római tányérig mindent gyűjtöttek ezek: — embert, állatot, ásványt, házat, meztől fényképeznek le az előbbieket.

Vásároljon osztályosjegyet Lukács Vilmos bankházában Budapest, V. Fűrdő-utca. 10. 1/2, 1/3, 1/4, 1/5, 1/6, 1/8, 1/10, 1/12, 1/15, 1/20, 1/25, 1/30, 1/40, 1/50, 1/60, 1/75, 1/100, 1/125, 1/150, 1/200, 1/250, 1/300, 1/400, 1/500, 1/600, 1/750, 1/1000.

Vásároljon osztályosjegyet Lukács Vilmos bankházában Budapest, V. Fűrdő-utca. 10. 1/2, 1/3, 1/4, 1/5, 1/6, 1/8, 1/10, 1/12, 1/15, 1/20, 1/25, 1/30, 1/40, 1/50, 1/60, 1/75, 1/100, 1/125, 1/150, 1/200, 1/250, 1/300, 1/400, 1/500, 1/600, 1/750, 1/1000.

Boltizár püspök meghalt. Boltizár József főszentelt püspök, az esztergomi székeskáptalan olvasó kanonoka, mint Esztergomból táviratozták, ma a múlt betegség után elhunyt.

Nagy Miklósné, szül. Telégi Fruzina, Nagy Miklós szamosújvári ügyvéd neje 49 éves korában, hosszas szenvedés után, e hó 15-én Kolozsvárról elhunyt.

Evinger János nyug. deklétiv, a ki a testületnél több mint 30 évvel töltött tisztségű munkában, ma 61 éves korában Vácra ment meghalt.

Nemes-podhragyi id. Kocsis István hitves ügyvéd e hónap 15-én 69-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt Kiskunhalasban.

Beniczky Ferenc temetése. Rendkívül impozáns részvét mellett még ma délután Beniczky Ferencnek, Pestmegye volt főispánjának temetése.

Közvetlen a koporsó mellett, a melynek két oldalán meyeri hajduk állottak díszesre, foglalták helyét a mély gyászba borult család tagjai: Beniczky Ágost, alapítványi főbíró, az elhunyt leánya, Bajza Aladár és Bajza Ilona férjével, Hughes-Hughes Gusztávval, újabb Beniczky Ferencnek, az elhunyt nagypapa fiának neje, Neilon Margit, továbbá Beniczky Ádám a feleségével, Odessalchi Póln hercegnővel, Beniczky Géza a gyermekeivel, Justh György tiszvizi főispán a feleségével, Beniczky Márkával, Beniczky Márta alapítványi főbíró és Beniczky Mezi. A szertartást Stieber Vince teherbíró apátplébános végezte nagy és fényes gyűléssel.

Szilasi Mór temetése. Szilasi Mór kolozsvári egyetemi tanár holttestét ma éjjel szállították Kolozsvárról Budapestre, a hol nagy részvét mellett, ma helyezett örök nyugalomra a rákoskeresztúri új izraelita-temető halottsházájába.

fejébe, a ki fölugrott és az ajtó felé me- nekült. Az orgyilkos még négy golyót lött utána, de az áldozat kiszaladt az udvarra, hogy a lakásba menekülhessen. A felesége pedig kiszólt az ablakon:

— Oldjátok le a tehenről a kötelet és fojtsátok meg!

A gulyás két hatalmas botjával leverte lábáról az erős embert, az istállóba von- szolta, ahol felesége segítségével megfoj- totta. A pestvidéki esküdtbíró bíróság a teljes beismerésben levő vádlottak közül egyedül a tizenhat éves Borgovics Annát mentette föl, akit szintén beavattak az orgyilkosság tervébe, a három gyilkost, Borgovicsné és Huszka-házaspárt pedig kötelehalálra ítélté. Az ítélet kihirdetésekor a két asszony a nagy lelki izgalomtól elájult s csak két hó- nap múlva hírdették ki előttük újra a halá- los ítéletet, amikor kijelentették, hogy esat- lakoznak a védőjük semmisségi panaszához. Kuria második büntetőtanácsa Sebertyén Mihály elnökségével, Devich László bíró elő- adásában ma foglalkozott a halálra ítélték semmisségi panaszával. Dr Weisz Odón, dr Kelly István és dr Vadász Manó védők az enyhítő szakasz mellőzése miatt a halálos ítélet megsemmisítését s enyhébb büntetés kiszabását kérték. A Kuria hosszas tanács- kozás után a semmisségi panaszokat elutasít- totta s ezzel jóváhagyta a hármias halálos ítéletet. A határozat kihirdetése után az ítélt- tanács átalakult kegyelmi tanácsná, amely- nek határozata hivatalos titok.

— A déli mandátum. A Kuria második vá- lasztó tanácsa ma délelőtt folytatta annak a pe- tíciónak a tárgyalását, a melyet gróf Dessewffy Aurél kisebbségben maradt pártja adott be báró Dániel Tibor dési mandátuma ellen. A kérvénye- zők meghatalmazottjának és a védőnek repül- kái után Vavrik Béla elnök tudatta, hogy a Kuria határozatát e hó 22-én délelőtt 11 órakor fogja kihirdetni.

— A Népszava sajtópöre. Néhány hónappal ezelőtt a budapesti esküdtbírósg osztályjelölésre való ígázás miatt feleli államfogházra ítélt egy szociálista vádlott. Ezért az ítéletért Hanczár István asztalossegéd a „Népszava”-ban megta- madta a bíróságot. Cikkekben megírta, hogy az igazságügyminiszter titkos rendeletben utasította a bíróságot, hogy a szociálistákkal szemben energikusan járjanak el. A paragrafnak és a lelkiismeretnek Hanczár szerint nincsen semmi köze ezekhez az ítéletekhez, amelyeket utabban sürű egymásutánban a szociálisták ellen hoztak. Az ügyesség az ezikk miatt lazítás sajtóvédelmi törvénybe fogta Hanczár Istvánt. Ma tárgyalta az esküdtbírósg a sajtópört Zsitvay Leó elnöklése alatt. A tárgyaláson a vádlott beismerle a szer- zéséget s menéségére csak azt hozta föl, hogy a szigorú ítéletek miatt való fölláborodás készítette a cikkek megírására. Az esküdtk dr. Kadosa Marcell védelme után büntönet mondták ki a vádlottat a lazítás sajtóvédelmeben, mire a bíróság 3 havi államfogházra ítélt Hanczár Istvánt. A védő és vádlott semmisségi panaszát jelentett be.

— Imrédynek hazahozták. Az elhílt gaval- ténak, Papp Ferencnek barátját, Imrédy Pál- né, aki vele együtt szökött a Kapaties Anna által megszerzett ékszerék árán Amerikába, az ottani partiós rendörség most elfogta. Vele együtt tartóztatták le Czékly Jenő gyógyszerészt is, akit a felesége azért jelentett fel, mert együtt élt Imrédyvel. Ugy Czékly, mint Imrédyne a paternoni megyei fogházban várják az ítéletet, ami 4—5 évnél aug less kevesebb, mert az amerikai törvények rendkívüli szigorral sújtják a tiltott viszonyt, különösen akkor, ha az a családi élet boldogságának feloldására vezet. Külömben Wat- chorn kivándorlasi bizos, az ellis-islandi hatóság főnöke, már intézkedett, hogy Imrédyt a fey- házbüntetés elszerveése után Ellis-Islandra vigyék, a honnan a berandorlasi törvények alapján, mint nem kívánatos elemet, visszazárlták Magyar- országba.

— Örökösök keresetnek. A múlt év de- cember 6-án Abbázidán gróf Egger Xaver Fe- rencz vasmegegy, prosmákát föszáji illetőségű magyar állampolgár végrendelet hátrahagyása nélkül halt meg. A klagentini országos törvény- szék az 1854. évi augusztus 9-án kelt eszázári patens 137. és 138. §§-aihoz képest felhívja most az ehunyt örökösök, hagyományost és hitele- zőit, hogy igényeiket legkésőbb 1905. június 1-ig ennél a bíróságnál jelentsek be.

SPORT.

A Tavaszai kísérleti-verseny.

— Kilenczedik nap. —

A meeting kilenczedik napja meglehetősen slány sportot ígér kisdíjazásu versenyekkel és az egyes számokra beérkezett csekély nevezésekkel.

A 10.000 koronás Tavaszai kísérleti-versenyben is csak öt-hat ló indulásra számít- hatunk. E versenynek rendeltetése a két- évesek és hároméves flyerek képességének összehasonlítása. Sajnos, a két évesek közül csupán Ignorant mérkőzik olyan hároméves- sekkel, mint Bitva, Rose Bernd és az újab- ban rövid versenyekre trenirozott Troca- dero.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a követ- kezők:

- I. Kukuruz-Hársas-Toast.
II. Tányérnyaló-Wonder-Tornya.
III. Onkel Fritz-Daru-Kuli.
IV. Kruszil-iov-Eitva-Arató.
V. Titania-Gó-Távrat.
VI. Felseges-Ejfék-Thora.
VII. Alarich-Alke-Lillomfi.

— Automobil-gymkhana. A nemzetközi automobil-kiláhtás keretében ma délután rendez- tek meg az automobili gymkhana-versenyeket az Erzsébet királyné-nton fekvő ütegő-terén. Nagy és főleg lölygékkel álló küzdelem nézte végig az automobil-mutatóványokat, melyek ren- dezése nem volt valami mintaszéri. A gymkhana- versenyek eredményei a következők: I. játék. Hajtas poznaik között előre és hátra, győztes Törley József. II. játék. Hajtas kifülonél akadá- Póznákra akasztott karikák leszedése lándzsával. Győztes Kobek Károly, második Lauter Miksa (Berlin). IV. játék. Virágzó lák alakítása. Győztes Molnár Akosné, második gróf Karácsonyi Marietta, harmadik Rosty Margit. V. játék. Fátjol-kötés. Győztes Kallay Erzsé, második gróf Karácsonyi Marietta, harmadik Krisztinóvics Bélané. Az automobil-szépségverseny győztese báró Born Frigyes lett, hi az egész ünnepély lelke volt.

Ne készen egy pillanatig se és rendeljen!

haladéktalanul a már csütörtökön e hó 25-én kezdődő

XVI-ik osztálysorsjátékra szerencsesorsjegyet

LUKÁCS VILMOS

bankházából, mert csak Lukácsnál nyerték

a most lefolyt XV-ik m. kir. szab. osztálysorsjáték legnagyobb főnyereményeit

- 400.000 koronát a 46965. sz. sorsjegyre
200.000 koronát a 45544. sz. sorsjegyre
50.000 koronát a 60639. sz. sorsjegyre
25.000 koronát a 37115. sz. sorsjegyre

ezenek kívül még 1602 nyereményt 10.000 koronáig.

Összesen: körülbelül 2.000.000 koronát

Szerencsesorsjegyek az összeg előzetes beküldése vagy utánvétel mel- lett küldetnek szét.

Az I. oszt. eredeti sorsjegyek árai: 1/3 1/4 1/2 1/1 1.50 3.- 6.- 12.- kor.

A befizetések portómentes elküldésére minden rendeléshez posztal befizetési lapot mellékelünk

Lukács Vilmos bankháza Budapest, V., Fürdő-utca 10.

KÖZGAZDASÁG.

Autonom tarifa és a német szerződés.

Budapest, május 17.

Az a nagy sietség, amelylyel az osztrák Reichsrath kereszthajszolta a közös vámtarifát és az a lázas izgalom, amelylyel a német kereskedelmi szerződés beczikkelye- zésére készül, nagy óvatosságra kell, hogy kényszerítsen bennünket. Nem szabad elfe- jetlenünk, hogy tavaly még tudni sem akart az osztrák Reichsrath a vámtarifa elfoga- dásáról, mert azt hirdette, hogy abban Ausztria érdekei egyserüen Magyarország javára áldoztattak fel és hogy a német szerződés tisztán és egyedül Magyarország érdekeit szolgálja.

Kétségtelen, hogy ez a nagy sietség an- nak a bizonyítéka, hogy odaát nagyon is megijedtek az önálló vánterület életbelépé- sének közelségétől, és a taktika immár az, hogy gyors és kész helyzetek megteremté- sével Magyarországot a falhoz szorítsák. Az a kérdés, mennyiben sikerülhet ez az osz- tráknak és hogy különösen a német ke- reskedelmi szerződés gyors beczikkelye- sével mennyiben lehet ártani a magyar gar- dasági érdekeknek.

Tegyük fel, hogy Ausztria már elfogadta a német szerződést és követeli, hogy Ma- gyarország is tárgyalja azt, illetve ille- tékes formában nyilatkozzék, hajlandó-e a szerződést egyáltalán beczikkelyezni va- gy se? Ha Magyarországnak ebben az időben még nem lesz végleges kormánya, világos, hogy Ausztria erre a kérdésre nem fog vé- gleges választ kapni. Vagy vár tehát, amíg Magyarországnak végleges kormánya lesz, amely döntő nyilatkozatot tehet a szerződés' illetőleg, vagy nem vár, és önállóan kész eljáráni. Ha vár, a helyzetnek nincs semmi bonyodalma. Ha nem vár, akkor minden bizonynyal fel fogja szólítani Németországot hogy kösse meg vele külön, és Magyaror- szágtól függetlenül azt a szerződést, amelyt az osztrák-magyar monarchia megbiz- tottaival állapított meg. Ausztriában azt hiszik, hogy ezt Németország szó nélkül meg fogja tenni. Ha ez igaz, akkor Ausz- triának meglesz a kereskedelmi szerződése Németországgal, és Magyarország talán még azt sem fogja tudni, hogy megteremti-e a gazdasági függetlenséget vagy se.

Ausztriának tehát már volna szerződése Németországgal, Magyarországot megelőzőleg. Jó későre, mondjuk, mi is tudjuk már, hogy mit fogunk tenni és szerződni akarunk Né- metországgal. Két eshetőség képzelhető. Önálló vánterületünk lesz, vagy marad a vámközösség. Ha marad a vámközösség, ugy egyserűen ratifikálhatjuk a már kész és Ausztria részéről el is fogadott szerző- dest és ezzel minden el van intézve. De mondjuk, hogy a szerződést jelen formájá- ban összegegyezhetetlennek tartjuk az önálló vánterület előfeltételével, és ép ezért új szerződést akarunk kötni Németországgal. Vagy mondjuk, hogy a vámelkülönítés ál- lapsontjára helyezkedünk és ekkor ipso facto tárgyalnunk kell Németországgal.

Ausztriában már most nagy körülömmel hirdetik, hogy Németország velünk külön nem fog szerződést kötni, és mi kénytelen leszünk a legtöbb kedvezményt biztosító szerződést elfogadni Németországtól. Ha ez igaz volna, bizony nem jó dolgunk lenne. Csakhogy ez olyan naiv ijeszttetés, amely- nek Magyarország egyáltalán nem fog fel- ülni.

Nevezetesen köztudomásu, hogy a közel- múlt német kereskedelmi szerződéses tár- gyalások alkalmával az volt a megegyező legnagyobb akadálya, hogy Ausztria a saját iparának a védelme folytán egyáltalán nem volt hajlandó engedményeket tenni a német iparezikkeknek, minek folytán Németország sem volt hajlandó engedményeket tenni a ma- gyar mezőgazdaságnak és állattenyésztésnek. Sem Németország, sem Magyarország nem tu- dott egymáshoz közeledni — Ausztria miatt. A mit akkor a német és a magyar szakértő közvélemény nyomatékka ki is emelt. Mi- helyt Ausztria önállóan szerződik, illetve, mihelyt mi önállóan szerződhetünk, ez a helyzet megszűnt. És mivel Németország számtalan iparezikkeknek találhat itten pia- czot és akar is találni, a gazdasági érdekek legtermészetesebb alakulása biztosítja, hogy Németország nemcsak szivesen fog velünk szóbaállani, hanem saját érdekeinél fogva még arra is kész lesz, hogy új, de a jelen- légi semmikép se rosszabb szerződést kössön velünk.

Ez kétségtelen tény, és ép azért balgaság volna részünkről az osztrák szinpadí sietség- től megijedni. Nem, megijedni nem kell, de előkészülni igen. Mert a kellő előkészüle- ti biztosítja csak, hogy az osztrákok taktikája ne fog sikerülni. Idejekorán meg kell álla- pítani az összes termelési ágak érdekeit, meg kell állapítani, micsoda engedményeket tehetünk egyes államoknak, hogy a kellő

pillanatban kapkodás nélkül eszelekedhessünk. Erre a célra mielőbb meg kell csinálni az autonóm magyar vámtarifát és a koalíció ama vezérei, akik ezt már rég sürgetik, az osztrák eseményekből csak újabb indok- meríthetnek arra, hogy valóban helyes nyo- mokon járnak.

A munkahiány megszüntetése érdekében a Magánmérnök Országos Szövetsége tegnap érte- kezletet tartott, amelyen egy, a képviselőházhoz intézendő memorandumot fogadtak el, melyet küldöttségileg fognak a képviselőház elnökének átadni. A memorandumot a szövetség kérelmére aláírták a következő testátelek: a Budapesti Ke- reskedelmi és Iparkamara, ugyis, mint az összes vidéki iparkamrák megbízottja; az Országos Magyar Gazdasági Egyesület; az Országos Ma- gyar Kereskedelmi Egyesület; a Gyáriparosok Országos Egyesülete; a Gépgyárosok Országos Egyesülete; az Országos Iparégyesület; a Ma- gyar Mérnök- és Építészegylet s az értekezlet összehívó Magánmérnök Országos Szövet- sége. A hosszasan megindokolt memorandum oda- dobordorodik ki, hogy a képviselőház a már meg- értett közmunkát és közérdekű építkezéseket ma- gvalósítására vonatkozó javajlatok tárgyalását mielőbb foganatosítsa, illetve a kormányt azok előterjesztésére utasítsa.

Borsányi Aradon. Aradon e hó 27-461 29-éig az Aradhegyaljai Szőlősgazdák által, karöltve a magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületével bor- város tartatik, melyen asztali, csemege és aszu- bók kerülnek eladásra. A borvásáron a szak- szerű pinkezekeles minden eszköze is be lesz mutatva.

Fizetőképzetlenségek. A bécsi hitelezői véd- eglett a következő fizetőképzetlenségi eseteket teszi közzé: Spitzer Dező vegyes- és rövid- árukereskedő Kolozsvár, Beck János vegyeske- reskedő Vác, Spiegel Eszter és társa kereskedő Budapest, V. Lipót-kürt 3. Schwarz Hermann kereskedő Nyiregyháza, Burger Ignác keres- kedő Berettyó-Ujtán, Áron Emil kereskedő Va- dász.

Uj gazdasági tudósítók. A földmívelésügyi miniszter Csánad vármegye központi járására nézve Nicsovics György albertli lakost a gazda- sági tudósítói listára, Torontál vármegye nagy- szemeklasi járásra nézve Barakovich Kálmán szernagyüzemkölési lakost a gazdasági tudósítói listáról bizta meg.

A svéd czukorvám leszállítása. A czukor- fogyasztás kiterjesztésének legnagyobb akadályai a magas várnok és fogyasztási adók. Bár az illetékek leszállítása semmi veszteséget nem jelent az államkincstárak részére, mivel a meg- nagyobbodott fogyasztásban megtérül a kisebb vántétel, az egyes államok csak nehezen szánják magukat a czukorilletékek leszállítására. Legutóbb Svédország könnyítet a czukorilletékeken. Ugyanis mint Stockholmból táviratozzák, a képviselőház elhatározta, hogy a czukorvámot 1906. szeptem- ber 1-től fogva leszállítja. A vám ezentul a finomított czukor kilójának 17 öre, a nem rafinál- t czukorra ugyancsak 17 öre lesz.

Az Osztrák-Magyar Bank állása e hó 15-én a következő volt: Bankjegyi. 1.536.940.000 —(51.988.000) korona, érczkészlet 1.524.631.000 —(16.505.000) korona, leszárm. tárcza 267.077.000 —(53.043.000) korona, lombardköles. 40.990.000 —(597.000) korona, adómentes bankjegytartalek 385.013.000 —(158.496.000) korona.

A Fiumei Első Magyar Kizsáhtóló- és Részekenyítő gyár R-T. igazgatósága mai ülésén elhatározta, hogy a folyó hó 30-án tar- tandó közgyűlés elé azt az indítványt fogja ter- jeszteni, hogy a 1-folytú tüzelti évre 170 K. osztá- lek fizetessék és hogy ezentul javasolni fogja. Alapj az 1903. május 23-iki közgyűlésen az alap- töké emelése tárgyában hozott határozat közvel- lenül a közgyűlés után foganatosításának. Ehhez képest az 1.330.000 K.-nyi társasági tőke 965 darab névértékű 1000 K.-ás részvény kibocsá- tása által 2.895.000 K.-ra fog emelteni. A rész- vényeseknek az elővételi jog oly módon fogfét- ajánlati, hogy két régi részvényre 1 új részvény 2100 K. árfolyammal fog jutni.

ABUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTÖZSDE

Gabonátözsde.

A meteorológiai intézet jelentése az elm-últ 24 óráról a következő:

Hazánkban az esőzés kiterjeszke- delt az ország délnyugati nagyobb felére és a középső részen jobban felnyúlt északkeletnek is; legnagyobb volt az esőmennyiség a Dunántul, meg az Alföld déli felén. (Pées 30 mm., Zsolbolya 44 mm.), ahol zi- vatarok is voltak. Debreczen 3. Kecskemét 6. Orosháza 12. Szeged 21. Zombor 17. Arad 2. Temesvár 4. Versecz 7. Drenkova 13. Sopron 4. Herény 5. Keszthely 17. Csák- tonya 14. Eszék 16. Zágráb 12. Fiume 55. Szatmár 1. Eger 4. Bu- dapest 4 milliméteres volt az eső.

Ez a jelentés, valamint a meteorológiai intézet prognózisa a következő 24 órára, mely enyhé időt — várható helyenkinti eső- vel — jelent, langha, csendes irányzatú üle- tet idézett elő ugy a kész-, mint a határ- dípiacra. A készrúpiacra a malmok csak nagy biztatásra vásároztak, ami csak fokozta az általános kedvtelenséget. Forga- lombra került 16.000 métermázsza buza, a mely változatlan áron kelt el. A tartöz- kodó kínálat és az ugyanilyen vételked- nek az volt az eredménye, hogy az árak változatlanok maradtak.

A határidőpiacra is ág volt élet s a forgalom teljesen csendes volt. A spekulán- sok a kedvező termékilátásokra egymás- után igyekeznek szabadulni kötelezett- seiktől s ma már kissé nagyobb mennyi- ségeket mondtak fel. Nagyobb köteke egyáltalában nem történtek s így az árfo- lyamok alig változtak. Így buza valamivel

gyengébb kezdet után némi fedezésre- javult, később azonban eladásokra ismét visszaesett. Tengeriben a variációk kisebb méretűek, mert az eladott engagementeik visszavásárlása nem ölt sürgős jelleget.

Ma felmondottak: 22000 métermázsza buzázt 1000 rozstól és 3000 zabot

e hó 22-én leendő átvételre. Az üzlet lefolyása egyébként a következő volt:

A készrúpiacra a buza méreteké kínálat és ugyanoly vételek mellett ma tartott irány- zatu volt. Rozs tartott. Minőség szerint 14.55—14.65 koronáig jegyzünk budapesti paritásra. Takarmányárpa üzletlen, helyben és helybeli paritásra 14.—15.— koronáig jegyez prompt szállításra. Zab nem változott; helyben 13.80—14.70 ko- ronáig fizetnek.

Tengeri (ó-áru) üzletlen. — Uj tengeri vál- tozatlan, nyugodt, prompt szállítva 15.55—15.75 koronáig fizetnek. Elkelt:

Buza. Tiszavidéki: 2450 mm 81,5 kg 19,22 és 161 kor, 200 mm 81 kg 19.— kor, 1600 mm 81 kg 13-0 korona, 100 mm 81 kg 19,90 kor, 700 mm 80,5 kg 18,90 kor, 200 mm 80,5 kg 19.— korona, 100 mm 80 kg 19.— kor, 100 mm 80 kg 18,90 kor, 200 mm 80 kg 18,90 kor, 400 mm 80 kg 18,80 kor, 300 mm 78 kg 18,80 kor, 100 mm 77 kg 18,95 korona, mind három hónapra.

Pestmegyei: 300 mm 81 kg 18,90 kor, 500 mm 81 kg 18,95 kor, 300 mm 80 kg 18,30 kor, 200 mm 80 kg 18,65 korona, 100 mm 80 kg 18,55 kor, 100 mm 80 kg 18,40 korona, 700 mm 79,5 kg 18,60 kor, 100 mm 78 kg 18,40 kor, mind három hónapra.

Bánsági: 100 mm 79 kg 18,50 korona, 800 mm 75 kg 18,10 kor, mind három hónapra.

O-Bocsei: 250 mm 76 kg 18,4) korona, három hónapra.

Bocsketeki: 4400 mm 76,5 kg 18,10 kor, három hónapra.

Buza: 300 mm 14,65 korona; 200 mm 14,55 korona, mind készpénzítés mellett, paritásra.

Zab: 100 mm 14,70 korona, 100 mm 14,10 kor, mind készpénzítés mellett.

Tengeri: (új-áru) 300 mm 15,65 korona, 500 mm 13,75 kor, 150 mm 15,70 kor, mind készpénz- zítés mellett.

Árak 100 kilogrammonként koronáértékben ér- tendők.

Budapesti gabonaforgalom.

A budapesti gabonaforgalom az utolsó 24 óra alatt a következő volt:

Table with 3 columns: Ékezett, Elszállított, Buza, Rozs, Árpa, Zab, Tengeri, Repce, Liszt, Korpa

A határidőpiacraon kötetlett:

Table with 2 columns: Délelött, Buza májusra, Buza októberre, Rozs októberre, Zab októberre, Tengeri májusra, Tengeri júliusra

1 órákor záródnak:

Table with 2 columns: Buza májusra, Buza októberre, Rozs októberre, Zab októberre, Tengeri májusra, Tengeri júliusra

Délutáni forgalom.

Délutáni gyengébb üzletmenetre az árak jobban gyengültek.

4 óra 30 perczkor záródnak:

Table with 2 columns: Buza májusra, Buza októberre, Rozs októberre, Zab októberre, Tengeri májusra, Tengeri júliusra

Terménytözsde.

A terménytözsde forgalom nem fejlődött ki.

Értéktözsde.

Az emelkedő mozgalom, mely már nap- pok óta tart a tözsdén, gyengitetlen erővel kiterjedt a mai úzletre is. A fávontapirok ma a Magyar Hitelbank részvényei voltak, melyeket becsi számlára vettek nagy tele- tekben, minek következtében árfolyamuk állandóan emelkedett és a tegnapi zárár- hoz képest 5 koronával magasabban zárul- tak. A helyi értékek piacza szintén nagyon barátságos képet nyújtott, amennyiben élénk üzletmenet mellett az árfolyamok te- temesen emelkedtek. Forgalmomba kerültek: Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 25. Ganz- fele vasgyár 15 és magyar czukoripar rész- vények 25 koronával magasabb árfolyam mellett. Ellenben városi villamos vasuti részvények nagyobb kínálat miatt 4 ho- rónával alábbszálltak. A járadékok piacza tartott árfolyamok mellett csendes maradt.

Előtözsde.

Az előtözsde élénk forgalom mellett nagyon szilárd volt. Kötetlek: Osztrák hitelrészvény 669.— 667,25, magyar hitelbank 781.—785.—, magyar leszámlító és pénzváltóbank —, magyar jelzáloghitelbank II. kb. —, osztrák-magyar államvasut 670,75—671,50, déli vasut —, rimau- ranyi vasut 563,50—564, magyar koronajáradék —, közúti vasut —, Városi villamos vasut 322—320,50. II óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel- részv. 668,75—669.—, magyar hitelbank 784,50—785.—, magyar leszámlító- és pénzváltóbank 484,25—484,50 —, magyar jelzáloghitelbank II. kb. 513,75—514, osztrák-magyar államvasut 671.—671,50, déli vas. 90—90,50 rimaurányi vasut 563,50—564, magyar koronajáradék 38,20—38,25, magyar aranyjáradék 118,50—119.—, közúti vasut 580,50—581.—, városi Villamos vasut 320.—321.—.

Déli tözsde.

A déli tözsde levedző maradt, magyar hitelbank részvények élénkbebe. Kötetlek: Osztr. hitelrészv. 669,10—668,50, magyar hitelbank 785,35—784,50, ma- gyar leszámlító- és pénzváltóbank 484,25, magyar jelzáloghitelbank II. kb. 513,75, osztrák magyar ál- lamvasut 671.—670,75, déli vasut —, rimaurányi





KIS HIRDETÉSEK

B hirdetés rovatban minden 24 egyzeti betűtábla költségese...

B hirdetés rovatban minden szóeszeri betűtábla költségese...

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

TELEFON 706

Arverésen és utasítottól vásárolt... Polgári iskolai... Társaskocsik... Zalogban... Fénzkészítés...

Külön... Nevelőnőket... Zongorák... Róm. kath. 4-éves tanítóképzés... Benzinmotorok...

Csepő garnitúra... Urilak... Küldjön... Sömörben... Groz Sándor és Tsa...

Bernstein és Tsa... Ház- és földirtások... Veszünk... Ajtók és ablakok... Mentó... Szende Adolf...

Mentó... Szende Adolf... Fuchs David utóda... Képes árjegyzék...

Ajtók és ablakok... Képes árjegyzék... Fuchs David utóda... Képes árjegyzék...

3000... Képes árjegyzék... Fuchs David utóda... Képes árjegyzék...

Ajtók és ablakok... Képes árjegyzék... Fuchs David utóda... Képes árjegyzék...

Kélemen Mór, Tiszta felvágatlan makulatura papiros olcsón eladó...

TARCSA gyógyfürdő Vas vármegyében. Glauber-sóval telített szénhidrogén források...

BÉLHURUT (idült, ideges, gümögös, hasmenés) kitűnő gyógyszer... SZEPESI ÜRÖMBÖR...

Óriási SZERENCSE TÖRÖK-nél! Egyedül az utolsó 7 hónapban a következő nagy nyerményeket fizettük ki: 1.600.000, 400.000, 100.000, 80.000, 70.000, 60.000, 2 a 25.000, 20.000, 5 a 15.000, 6 a 10.000 koronás és még sok egyéb nagy nyerményt.

Ingyen láda! csomagolás! Ismét sikerült! Magyarhonon üveg- és kerámiaporzellan gyári raktára.

BRAZAY FELE SÖSBORSZESZ HÁNY ÜVEGÁR: 2 KORONA KIS - ÜVEGÁR: 1 KORONA HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ MELLEKELVE VAN!

Kovács I. fogorvoshoz. 24 óra alatt 2 frittól felj. Szegényeknek ingyen foghúzás.

TÖRÖK A. és Tsa bankháza BUDAPESTEN. Központ: VI. ker., Teréz-kört 46/n. Huzas már jövő héten, május hó 25. és 26-an.

Titkos betegségek Dr. CZINCZÁR J. Bpest, VII., Károly-kört 5.

Páratlanok a maguk nemében Első Alföldi Cognacgyár Részvény-társ. Kécskeméten.

A Miskolczi Hitelintézet áru- és terményraktáiraiban az oxidei XIII-ik évi gyapjuvásár.

Borosznó gyógyfürdő és hidegvíz-gyógyint. Zólyomgyégyében, mérföldekre terjedő fenyves kőzdől.

Fiataikori bűnök Dr. Wron Perin-pora.

Pompás nyári lakás kiadó. Négy szobából áll, tágas ebédlővel, két konyha, szép nagy kert, veranda.

Somatose hus-fehérje legkiválóbb étvágyjavító és idegerősítő szer.

Közvetlen és olcsó beszerzés valódi brünni posztóból ur-i öltönyekre.

Nines többé ASTHMA Pülismit alatti megcsináltatás. Kétféleképpen 100.000 frank.

Polgár Sándor m. kir. szék. ügyvéd. Budapest, VII., Erzsébet-kört 50. sz.

Legolcsóbb bevásárlási forrás vadász-fegyverekben.